

# 宁波三个港区扩大开放通过国家验收

12月10日,记者从宁波市口岸办获悉,宁波市三个港区扩大开放通过国家验收,进一步巩固宁波在推动全国陆海内外联动、东西双向互济中的枢纽地位。

此次验收涉及穿山、象山港和石浦3个港区5家企业9个泊位,为宁波市新增开放面积58.13平方千米、岸线1894米、泊位9个,新增集装箱设计吞吐能力62万标箱/年、货物设计吞吐能力300万吨/年。

其中,象山港、石浦港区是此次验收的“重头戏”之一,标志着象山实现

口岸开放“零”的突破。象山县将新增开放面积57.83平方千米、岸线1564米、泊位8个,其中象山港大桥以东港区范围的可利用水陆域将全部开放,填补宁波舟山港的南翼开放空白,为宁波国家级海洋经济示范区建设注入新动能。

以象山港港区新乐船厂项目为例,此前,该企业交付的国外订单,只能绕道附近港口或在海上指定地点交付;如今,在此修造的船舶可直接在宁波本地出口,极大降低企业运营成本。根据该企业测算,平均每艘船可

节约30多万元。

值得一提的是,此次开放,使世界第二大单体集装箱码头——宁波舟山港穿山港区的11个集装箱泊位“连点成片”,开放岸线长达3740米,不断提升宁波在全国乃至全球开放型经济中的话语权和影响力。

除专业集装箱泊位外,此次验收的还有舾装码头和船坞、散杂货泊位、大件运输泊位等多种类型,更有宁波市唯一活鱼出口口岸开放、宁波市唯一进境食用水生动物指定口岸开放、全省最大的对台小额贸易口岸开放、全市唯一

的修造船泊位开放等“吸睛”项目。

它们不仅补齐宁波港口岸散杂货、修造船码头不足的功能短板,更为宁波发展临港装备、新能源装备、临港工业、现代冷链物流、现代渔业等产业提供重要支撑。

“宁波口岸将进一步发挥在国内国际双循环开放格局中的枢纽作用,以高水平对外开放更好服务长江经济带、长三角一体化发展等国家战略,有力助推浙江高能级开放强省建设。”宁波市口岸办相关负责人表示。

记者 严瑾 通讯员 焦佩莉



丁家湾片区规划效果图。仅供参考

这是宗商办用地,用地面积14902平方米、容积率2.0,即可建项目总体量近3万平方米,建筑限高32米。按照规划条件,项目商业计容建筑面积不超过9500平方米,其中酒店不小于6500平方米;禁建公寓式办公、酒店式办公、批发市场。

地块出让起始总价8178.22万元,折合楼面价约2744元/平方米,定于2026年1月9日9:00开拍。

出让条件明确,竞得人须在出让期限内自持地块全部物业(按规定须移交政府相关部门的除外),不得转让,不得分割抵押。其中,旅馆须在出让期限内整体持有,不得分割登记、不得分割转让、不得分割抵押。

在上月初举办的“海曙区投资促进高质量发展大会”上,海曙区方面表示,丁家湾片区要对标巴黎左岸和上海西

岸等世界级文化艺术集聚区,致力打造集区域总部、时尚设计、滨水商业、品质生活和文化体验于一体的国际时尚湾。

会上还透露,丁家湾片区内已谋划储备滨江绿道、塘河绿化等基础配套设施项目14个,计划总投资超8亿元;并就艺术中心区块的开发建设与行业领军企业达成了深度合作意向。

根据此前已获批的海曙丁家街区

控制性详细规划局部调整方案,丁家街区规划范围北至现状杭甬高速、东至奉化江、西至雅戈尔大道、南至规划道路,总面积约131.93公顷(含外江,约1980亩)。规划居住人口约1.1万人。

规划明确丁家街区的发展目标为“现代化滨海大都市滨水时尚湾”。区块内,规划了音乐中心、艺术中心、12年一贯制学校等。

记者 鲍志良

近14万元医疗费差点压垮一个家  
他抓住“最后一根救命稻草”!

## 这份“兜底保障” 本月25日截止参保

记者从市医保部门获悉,2026年度城乡居民医保集中参保缴费进入最后半个月倒计时!本次集中参保期截止到2025年12月25日,缴费时间顺延至12月26日,尚未办理参保缴费的居民需抓紧时间。

看病报销靠医保,它到底有多“管用”?为啥年年都要按时参保?两位普通参保人的亲身经历,隐藏着最真切的答案。

### 多层次医疗保障重重守护“新宁波人”参保更便捷

“看到医疗费加起来有近14万元,我觉得天塌了!全家就靠我这点低保金过活,哪掏得出这么多钱?”今年以来,海曙区低保户袁师傅已先后经历52次门诊、4次住院,一次次治疗不仅耗心力,更让本就拮据的家庭扛上了沉重的经济压力。

绝境中的转机,来自宁波为困难群体量身打造的多层次医疗保障网。作为最低生活保障人员,袁师傅属于医疗救助对象,政府全额资助参保,个人无需缴费,就能享受城乡居民医保待遇。

在近14万元的医疗费中,基本医保率先报销基础费用,剩余合规费用自动纳入大病保险保障范围,后续个人剩余合规医疗费用再按政策纳入医疗救助,依托医保信息系统“一站式”即时结算,无需额外跑腿申请,袁师傅今年已累计报销10万余元,医疗费用负担大幅减轻。

更让他暖心的是,宁波人专属的惠

民型商业补充医疗保险“天一甬宁保”再次送来“及时雨”。医保报销后,“天一甬宁保”还赔付了1.63万元。“多亏了有医保啊!”袁师傅感叹道。

如果说袁师傅的故事诠释了医保在大病面前的“兜底力量”,那么对于初来宁波打拼的“新宁波人”符女士而言,医保是消除后顾之忧的“定心丸”。

“刚到宁波打拼,没稳定工作,万一有个头疼脑热的,就怕用不了医保。”符女士是个90后,来自广西。今年5月,她向医保部门咨询非宁波户籍人员如何参加医保时,工作人员告知她,非宁波户籍人员持有效居住证就可以参加城乡居民医保,如果办理了就业登记,还可以选择参加宁波的职工医保。“太方便了,只要有居住证就能参加居民医保,我在宁波奋斗更有底气了,宁波真是太友好了!”符女士说。



### 参保门槛更低 保障力度更足

为了让更多人享受到保障,2026年度宁波城乡居民医保参保门槛进一步降低:非本市户籍人员持有有效居住证即可参保;港澳台居民持居住证、外籍人员持永久居留身份证可纳入保障范围;非本市户籍新生儿、学龄前儿童,凭父母一方的居住证和出生医院证明或户口本等必要的关系证明材料就能顺利办理参保。自2025年5月起,非本市户籍灵活就业人员办理就业登记后,更可直接参加职工医保,让更多来甬打拼者能够安心扎根。

除了参保渠道更便捷,保障力度也在不断加码。宁波自2025年起实施“连缴续保”激励机制,全市城乡居民医保参保人连续参保满4年后,每

多连续参保1年,大病保险合规费用支付限额就可提高5000元;当年度医保统筹基金零报销的参保人,次年大病保险合规费用支付限额同样提高5000元。

与此同时,政策也明确了未按时参保的约束机制。除新生儿、医疗救助对象等特殊群体外,没有在集中期参保缴费的,将面临至少3个月的待遇等待期。这也意味着,按时参保才能确保保障不“断档”,避免急需时无法享受待遇的遗憾。

医保部门提醒,医保是家庭健康的“安全网”,按时参保是对自己和家人最大的负责,不要因一时疏忽或心存侥幸,让保障出现“真空期”。

记者 庞锦燕 通讯员 孙雁冰